
 

ПРО ОСНОВНІ ПІДСУМКИ РОБОТИ 

КАРПАТСЬКОГО БІОСФЕРНОГО ЗАПОВІДНИКА ЗА 2022-2025 РОКИ 

 

ПРО КАРПАТСЬКИЙ БІОСФЕРНИЙ ЗАПОВІДНИК 

Карпатський біосферний заповідник є державною, природоохоронною та 

науково-дослідною установою міжнародного значення, створеною з метою 

збереження унікальних природних комплексів Українських Карпат, проведення 

наукових досліджень, екологічного моніторингу, екологічної освіти та 

забезпечення сталого розвитку гірських територій. 

Територія Заповідника входить до складу об’єкта Всесвітньої природної 

спадщини ЮНЕСКО «Букові праліси і давні ліси Карпат та інших регіонів 

Європи», до Всесвітньої мережі біосферних резерватів ЮНЕСКО, до 

Рамсарських водно-болотних угідь міжнародного значення та є частиною 

Карпатської конвенції. Це визначає особливу відповідальність Заповідника за 

збереження природної спадщини Карпат на національному та міжнародному 

рівнях та виконання міжнародних природоохоронних зобов’язань України. 

Карпатський біосферний заповідник здійснює державну охорону 

територій природно-заповідного фонду, проводить наукові дослідження, веде 

програму «Літопис природи», здійснює моніторинг природних процесів, 

займається екологічною освітою, співпрацює з місцевими громадами, 

туристами, науковцями та природоохоронними установами інших країн, 

забезпечує збереження біологічного та ландшафтного різноманіття 

Карпатського регіону. 

На сьогодні Заповідник є міжнародно визнаним природоохоронним, 

науковим та еколого-освітнім центром, п’ять разів нагороджувався 

Європейським дипломом Ради Європи — однією з найвищих європейських 

природоохоронних відзнак. 

За майже 60-річний період діяльності Карпатський біосферний заповідник 

досяг значних результатів у сфері охорони природи, науки та екологічної освіти, 

здобув міжнародне визнання та став однією з провідних природоохоронних і 

наукових установ Карпатського регіону, що відіграє важливу роль у збереженні 

природної спадщини Українських Карпат та розвитку сталого 

природокористування. 

 

ОСНОВНІ ПОДІЇ 2022-2025 РОКІВ 

Упродовж 2022-2025 років у діяльності Карпатського біосферного 

заповідника відбулося низка важливих подій, які стали визначальними для 

подальшого розвитку установи: 

  



розширено територію Карпатського біосферного заповідника на площу 17 

913,6 га; 

забезпечено державну охорону територій Заповідника з різними 

правовими режимами використання на всій території площею понад 66 тис га; 

забезпечено охорону та збереження об’єкта Всесвітньої природної 

спадщини ЮНЕСКО «Букові праліси і давні ліси Карпат та інших регіонів 

Європи»; 

завершено внесення інформації про земельні ділянки Заповідника до 

Державного земельного кадастру площею 32,1 тис. га, які перебувають у його 

постійному користуванні; 

розроблено зміни до Проєкту організації території Заповідника на 

новоприєднану територію площею 17 913,6 га; 

підготовлено та надіслано до Міндовкілля України звіт про виконання 

п’ятирічного плану заходів на 2019–2023 рр. Проєкту організації території 

Карпатського біосферного заповідника та охорони його природних комплексів; 

завершено розроблення проєктів землеустрою на площу 7 508,8 гектарів 

відповідно до Указу Президента України «Про розширення території 

Карпатського біосферного заповідника» від 14 січня 2010 року № 25; 

завершено розроблення проєктів землеустрою на площу 7 409 гектарів (І-

черга) відповідно до Указу Президента України «Про зміну меж території 

Карпатського біосферного заповідника» від 22.01.2022 № 5;   

проведено державну атестацію Заповідника як наукової установи на 

період до 2030 року; 

впроваджено інформаційно-моніторингову  систему «SMART» з 

облаштуванням командного центру; 

розроблено та затверджено п’ятирічний план заходів Проєкту організації 

території на 2024-2028 роки; 

внесено зміни до матеріалів лісовпорядкування, якими передбачено 

переформування похідних одновікових ялинників у змішані деревостани, 

наближені до природних, що є важливим заходом адаптації лісів до змін клімату 

та підвищення їх екологічної стійкості. 

Зазначені заходи стали важливим етапом розвитку Карпатського 

біосферного заповідника, розширили територію природно-заповідного фонду, 

посилили охорону природних комплексів та забезпечили розвиток наукової і 

природоохоронної діяльності установи. 

 

ОСНОВНІ ПОКАЗНИКИ РОБОТИ ЗА 2022–2025 РОКИ 

На виконання природоохоронних заходів, передбачених Проєктом 

організації території Карпатського біосферного заповідника  спрямовано: 

 384 млн 100 тис гривень із загального фонду державного бюджету; 



 12 млн 919 тис гривень із спеціального фонду державного бюджету 

(власні кошти); 

17 млн 017 тис гривень благодійної міжнародної допомоги, грантів. 

Зазначене фінансування є недостатнім і становить лише  близько 30-40% 

від потреби. 

Працівниками наукових відділів та лабораторій: 

забезпечено своєчасну щорічну підготовку та випуск чергових томів 

«Літопису природи»;   

 видано 349 наукових публікацій, з яких 28 у фахових та наукових 

журналах, які індексуються в міжнародних науково-метричних базах. 

Окрім виконання програми «Літопис природи», науковці установи брали 

участь у реалізації численних наукових проєктів, зокрема міжнародних.  

Серед міжнародних проєктів важливе значення для Заповідника має 

українсько-німецький проєкт «Підтримка природно-заповідних територій в 

Україні», завдяки якому Карпатський біосферний заповідник значно покращив 

матеріально-технічну базу та кадровий потенціал. 

Продовжувалася співпраця з природоохоронною організацією Global 

Conservation (США), яка ставить за мету подальше розгортання патрульно-

моніторингової системи SMART для потреб охорони і моніторингу на території 

Карпатського біосферного заповідника. За кошти організації придбано 2 

мотоцикли, 30 смартфонів, 3 планшети, 4 павербанки і 20 фотопасток на 

загальну суму близько 1 млн гривень. 

Спільно з ГО «Дунайсько-Карпатська програма» здійснювалась реалізація 

проєкту «Врятуй Долину нарцисів» за підтримки EOCA (European Outdoor 

Conservation Association) та ORTOVOX та у рамках програми Open Rivers 

Programme реалізовано міжнародний проєкт «Знесення (демонтаж) річкових 

дамб водозбірного басейну Тиси та відновлення заплав для особливо цінних 

територій (Україна)». 

Важливим проєктом також є «LIFE Prognoses», який реалізовано в 

Заповіднику протягом 2023-2025 років, -  «Збереження старовікових лісів у 

Європі: природна спадщина, загальний опис, синтез та екосистемні послуги», 

який фінансувався програмою LIFE Європейського Союзу. 

Продовжується реалізація міжнародного проєкту ForestConnect «На 

шляху до кліматично розумної зв’язності лісів для великих хижих ссавців у 

Балкано-Карпатському регіоні». 

Заповідник співпрацював і продовжує співпрацювати  з Франкфуртським 

зоологічним товариством, міжнародною природоохоронною організацією 

Global Conservation, Всесвітнім фондом природи (WWF), громадськими 

організаціями та природоохоронними установами інших країн. 



Науковці Карпатського біосферного заповідника були залучені до 

координації досліджень у межах об’єкта Всесвітньої природної спадщини 

ЮНЕСКО «Букові праліси і давні ліси Карпат та інших регіонів Європи», брали 

участь у розробці міжнародних рекомендацій щодо збереження букових 

пралісів. 

Карпатський біосферний заповідник з робочим візитом відвідала 

делегація Міжнародного європейського фонду природної спадщини 

«EuroNatur» (Німеччина). У рамках візиту відбулась урочиста церемонія 

вручення Федору Гамору премії EuroNatur, якої він удостоєний у 2022 році.  

Національний експерт Комітету Всесвітньої Спадщини ЮНЕСКО, заст. 

начальника відділу НДР та міжнародної співпраці Карпатського біосферного 

заповідника В.Ф. Покиньчереда упродовж звітного періоду здійснював оцінку 

номінаційних досьє потенційних природних об’єктів Всесвітньої Спадщини, а 

також опрацювання інших документів за дорученням Міндовкілля. 

Щорічно Карпатським біосферним заповідником спільно з Творчою 

асоціацією «Corona Carpatica» забезпечено вручення Міжнародної літературно-

мистецької, екологічної премії «Corona Carpatica» у еколого-освітньому центрі 

«Центр Європи». 

Протягом 2022–2025 років установою видавалися всеукраїнський 

екологічний науково-популярний журнал «Зелені Карпати», науковий збірник 

«Природа Карпат: науковий щорічник Карпатського біосферного заповідника та 

Інституту екології Карпат НАН України», регіональна екологічна газета «Вісник 

Карпатського біосферного заповідника». 

Карпатський біосферний заповідник є базою для проведення наукових 

досліджень українськими та закордонними науковцями, а також навчальних 

практик студентів провідних закладів вищої освіти України та Європи. 

У Заповіднику проведено: 

міжнародну науково-практичну конференцію з нагоди 55-річчя організації 

Карпатського заповідника та 30-річчя затвердження в Україні біосферних 

заповідників (Україна, м. Рахів, 21 листопада 2023 року); 

         засідання Міжнародного круглого столу «Еколого-правові, науково-освітні 

та транскордонні аспекти впровадження Карпатської конвенції та Протоколів до 

неї»  (Україна, м. Рахів, 3 жовтня 2024 року). 

          видано Збірник наукових матеріалів та рекомендацій із питань 

вдосконалення діяльності установ природно-заповідного фонду в Карпатському 

регіоні. 

Значна робота проводилася у сфері еколого-освітньої діяльності. 

Працівники Заповідника проводили екологічні уроки, лекції, виставки, 

екологічні акції, працювали з молоддю, студентами, туристами та місцевими 



громадами. Працювали Музей екології гір, еколого-освітні та інформаційні 

центри, туристичні маршрути та еколого-пізнавальні стежки. 

Працівниками адміністрації, основних структурних підрозділів та 

еколого-освітнього відділу: 

 організовано  1200 еколого-освітніх та виховних заходів, 265 семінарів, 

конференцій, виставок; 

видано 143 публікації еколого-освітнього та науково-популярного 

характеру, в т.ч. на власних вебсторінках. 

Заповідник також забезпечував утримання та розвиток інфраструктури — 

адміністративних будівель, наукових стаціонарів, кордонів, туристичних 

маршрутів, інформаційних щитів, доріг та господарських будівель. 

Працівниками служби державної охорони: 

 - проведено 2253 рейди та перевірки з метою попередження незаконних 

рубок, браконьєрства, засмічення територій та інших порушень заповідного 

режиму. 

- забезпечено виконання заходів щодо запобігання виникненню, 

поширенню пожеж, інших надзвичайних ситуацій та їх ліквідації; 

- забезпечено належну організацію  робіт з охорони й відтворення 

природних екосистем, видів диких тварин та здійснення природоохоронних 

заходів щодо захисту природних комплексів; 

- організовано належним чином участь працівників у гасінні пожеж;  

- забезпечено проведення планових та контрольних ревізій обходів й 

природоохоронних дільниць; 

- організовано та забезпечено охорону та моніторинг території 

заповідника за допомогою патрульно-моніторингової системи SMART. 

Всі працівники служби державної охорони Заповідника пройшли 

навчання  та підвищили свою кваліфікацію в Державній екологічній академії 

післядипломної освіти та управління Міндовкілля України. 

Заповідником передано до Збройних Сил України 2 нових автомобілів 

ТОЙОТА, один автомобіль ДАСТЕР, автомобіль ГАЗ 66 та автомобіль НИВА.  

- 14 працівників Заповідника на сьогодні  боронять країну в складі ЗСУ, 13 

демобілізовано. 

Показники ефективності діяльності установи за 2022–2025 роки 

підтверджують належне виконання Заповідником покладених на нього 

державних завдань у сфері охорони природно-заповідного фонду, наукової 

діяльності, екологічної освіти та міжнародної природоохоронної співпраці. 

 

СПІВПРАЦЯ З ТЕРИТОРІАЛЬНИМИ ГРОМАДАМИ У 2022 - 2025 

РОКАХ 



Протягом 2022–2025 років Карпатський біосферний заповідник 

послідовно реалізовував підходи сталого розвитку на території транзитної зони 

Карпатського біосферного резервату та забезпечував практичну співпрацю з 

територіальними громадами. 

На постійній основі працювала Координаційна рада, до складу якої 

входять представники територіальних громад, органів влади, громадських 

організацій та туристичного бізнесу. 

Координаційна рада на засіданнях ухвалила низку звернень до 

профільного міністерства та інших центральних органів влади з питань 

покращення співпраці з Заповідником, вирішення питань сплати земельного 

податку, забезпечення населення паливними дровами тощо. 

До раніше укладених Меморандумів про співпрацю та Декларацій про 

визнання територій  як таких, що входять до території сталого розвитку 

Карпатського біосферного резервату, долучились Дубівська та Усть-Чорнянська 

територіальні громади Тячівського району. 

Заповідник не лише здійснює охорону природних територій, але й 

виступає важливим партнером громад, роботодавцем та платником податків, а 

також надає підтримку місцевому населенню у вирішенні соціально-побутових 

питань. 

У межах співпраці з територіальними громадами протягом 2022–2025 

років: 

видавались безоплатно дозволи на щорічний випас худоби у високогір’ї, 

зони антропогенних ландшафтів Заповідника; 

забезпечувались мешканці, що проживають в зоні діяльності Заповідника,  

будівельною та паливною деревиною  згідно зі списками, погодженими 

місцевими радами;  

забезпечувалась можливість безоплатного відвідування території 

Заповідника мешканцями населених пунктів, розташованих у зоні діяльності 

Заповідника; 

на звернення громадян, надавались погодження, щодо проведення 

природоохоронних заходів у межах території сталого розвитку Карпатського 

біосферного резервату; 

Заповідником сплачувалися податки до бюджетів семи територіальних 

громад Рахівського та Тячівського районів Закарпатської області, що є важливим 

джерелом наповнення місцевих бюджетів. 

За 2022–2025 роки сплачено до: 

Ясінянської селищної ради — земельного податку 35 827,6 тис. грн, 

податку на доходи фізичних осіб 2 958,2 тис. грн; 

Богданської сільської ради — земельного податку 47 253,0 тис. грн, 

податку на доходи фізичних осіб 4 332,4 тис. грн; 



Рахівської міської ради — земельного податку 19 703,7 тис. грн, податку 

на доходи фізичних осіб 19 544,4 тис. грн; 

Великобичківської селищної ради— земельного податку 7 963,2 тис. грн, 

податку на доходи фізичних осіб 1 664,5 тис. грн; 

Углянської сільської ради — земельного податку 14 932,8 тис. грн, 

податку на доходи фізичних осіб 1 920,1 тис. грн; 

Нересницької сільської ради — земельного податку 30 112,8 тис. грн, 

податку на доходи фізичних осіб 1 936,8 тис. грн; 

Хустської міської ради — земельного податку 927,0 тис. грн, податку на 

доходи фізичних осіб 587,9 тис. грн. 

Усього сплачено: 

земельного податку — 156 720,1 тис. грн, податку на доходи фізичних 

осіб — 32 944,3 тис. грн. 

В напрямку співпраці з територіальними громадами продовжилися 

напрацювання Програм соціально-економічного та культурного розвитку щодо 

створення умов для розвитку сільського та екологічного туризму і рекреації, 

ведення традиційного господарювання та охорони довкілля у межах території 

природно-заповідного фонду. 

Таким чином, Карпатський біосферний заповідник є не лише науковою, 

бюджетною природоохоронною установою міжнародного значення, а й 

важливим економічним партнером територіальних громад, забезпечує робочі 

місця, сплачує податки до місцевих бюджетів, сприяє розвитку туризму, 

традиційного природокористування та сталого розвитку гірських територій. 

Окремим прикладом співпраці з громадськістю є природоохоронний 

проєкт у ПНДВ «Долина нарцисів» імені професора Василя Комендаря. 

З метою сприяння збереженню та розширенню місць зростання 

червонокнижного виду рослин — нарциса вузьколистого — підтримано спільну 

ініціативу з громадською організацією щодо утримання буйволів, які 

забезпечують природне регулювання травостою та запобігають заростанню 

території чагарниками. 

У межах цієї співпраці в порядку благодійної допомоги від ГО 

«Карпатсько-Дунайська програма» придбано електропастух, а також спільно із 

Заповідником споруджено капітальну споруду для утримання тварин. 

Таким чином, діяльність Карпатського біосферного заповідника 

спрямована не лише на охорону природи, але й на розвиток територій, 

підтримку місцевого населення та формування партнерських відносин між 

природоохоронною установою і територіальними громадами. 

 

ПРОБЛЕМИ ТА ВИКЛИКИ ДІЯЛЬНОСТІ КАРПАТСЬКОГО 

БІОСФЕРНОГО ЗАПОВІДНИКА У 2022-2025 РОКАХ   



У діяльності Карпатського біосферного заповідника залишаються 

проблемні питання, зокрема недостатнє фінансування природоохоронної 

діяльності, матеріально-технічне забезпечення, кадрові питання, значне 

навантаження у зв’язку із збільшенням території Заповідника, а також складна 

та тривала ситуація, пов’язанаіз сплатою земельного податку за землі природно-

заповідного фонду. 

Протягом 2022–2025 років установа працювала в умовах складної 

фінансової та правової ситуації, пов’язаної з недостатнім фінансуванням, 

судовими рішеннями, проблемами сплати земельного податку, донарахуванням 

податкових зобов’язань та штрафних санкцій, а також блокуванням окремих 

видатків. Незважаючи на це, Заповідник не допустив зупинки роботи установи, 

втрати територій природно-заповідного фонду, значних пожеж чи знищення 

природних комплексів і продовжував виконувати свої державні та міжнародні 

природоохоронні функції. 

Однією з найбільших проблем стала ситуація із застосуванням 

податкового законодавства до земель природно-заповідного фонду. Протягом 

2019–2024 років Карпатський біосферний заповідник сплатив до місцевих 

бюджетів понад 250 млн грн земельного податку, що фактично означало 

перерозподіл коштів державного бюджету до місцевих бюджетів через механізм 

оподаткування державної природоохоронної установи. Така ситуація свідчить 

про відсутність системного механізму фінансування витрат на сплату 

земельного податку установами природно-заповідного фонду на державному 

рівні. 

У 2022–2025 роках навколо питання сплати земельного податку 

сформувалася складна правова ситуація, що має системний характер та 

зумовлена різним тлумаченням норм податкового, земельного та бюджетного 

законодавства різними державними органами. Різні підходи до визначення бази 

оподаткування земель природно-заповідного фонду та застосування індексації 

нормативної грошової оцінки земель призвели до виникнення податкових спорів 

між Заповідником та контролюючими органами. 

У результаті цієї правової невизначеності органами державного 

фінансового контролю, податковими органами та правоохоронними органами 

проводилися перевірки, ревізії, нараховувалися податкові зобов’язання та 

штрафні санкції, а також були відкриті кримінальні провадження щодо 

посадових осіб установи. При цьому управлінські рішення щодо нарахування та 

сплати земельного податку приймалися адміністрацією Заповідника на підставі 

офіційних роз’яснень державних органів та індивідуальних податкових 

консультацій, що свідчить про відсутність умислу та умисних порушень з боку 

посадових осіб установи. 



З метою врегулювання ситуації трудовий колектив Заповідника, Науково-

технічна та Координаційна рада і адміністрація установи, зверталися до 

Кабінету Міністрів України, Верховної Ради України, Міністерства фінансів 

України, Міністерства економіки, довкілля та сільського господарства України, 

Державної податкової служби України, Офісу Президента України, Ради 

національної безпеки і оборони України, Офісу Генерального прокурора, а 

також до міжнародних природоохоронних організацій (додається). 

У відповідь на звернення щодо правової ситуації, пов’язаної із 

застосуванням податкового законодавства до земель природно-заповідного 

фонду, Офіс Генерального прокурора повідомив, що питання законодавчого 

врегулювання сплати земельного податку установами природно-заповідного 

фонду належить до компетенції органів виконавчої влади, зокрема Міністерства 

фінансів України, та повідомив про направлення відповідних пропозицій щодо 

нормативно-правового врегулювання порушених у зверненнях питань до 

Міністерства фінансів України (додається). 

На звернення Координаційної ради Заповідника  також була надана 

відповідь (додається) 

Щодо інших державних органів, то розгляд звернень ще триває.  

Таким чином, на державному рівні фактично підтверджено, що проблема 

має системний характер і пов’язана не з діяльністю окремої установи, а з 

відсутністю узгодженого нормативно-правового механізму фінансування витрат 

на сплату земельного податку установами природно-заповідного фонду. 

У сучасних умовах основними викликами для Карпатського біосферного 

заповідника залишаються: 

недостатній рівень фінансування природоохоронних заходів, наукових 

досліджень та матеріально-технічного забезпечення; 

значне фінансове навантаження, пов’язане із сплатою земельного податку; 

судові спори та правова невизначеність щодо застосування податкового 

законодавства; 

ризики блокування рахунків та видатків установи; 

кадрові проблеми та відтік кваліфікованих працівників; 

збільшення площі територій, що охороняються, без відповідного 

збільшення фінансування; 

необхідність виконання міжнародних природоохоронних зобов’язань 

України; 

зростання ризиків лісових пожеж, стихійних явищ та змін клімату; 

потреба у розвитку наукової діяльності, екологічного моніторингу та 

співпраці з громадами. 

Незважаючи на зазначені проблеми та виклики, Карпатський біосферний 

заповідник продовжує виконувати свої функції з охорони природних екосистем 



Українських Карпат, проведення наукових досліджень, екологічного 

моніторингу, екологічної освіти та забезпечення виконання Україною 

міжнародних природоохоронних зобов’язань. 

 

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 

Підсумовуючи результати діяльності Карпатського біосферного 

заповідника у 2022–2025 роках, можна зазначити, що у складних умовах 

воєнного часу, фінансових обмежень, правової невизначеності щодо сплати 

земельного податку та збільшення площі територій Заповідника, установа 

забезпечила стабільну роботу, охорону природних територій, проведення 

наукових досліджень, екологічний моніторинг, розвиток міжнародної співпраці 

та співпрацю з територіальними громадами. 

Незважаючи на складну фінансову та правову ситуацію, Карпатський 

біосферний заповідник не допустив зупинки діяльності установи, втрати 

територій природно-заповідного фонду, значних пожеж чи знищення природних 

комплексів і продовжував виконувати свої державні та міжнародні 

природоохоронні функції. 

Водночас подальший розвиток Карпатського біосферного заповідника 

пов’язаний і залежить від  вирішення стратегічних завдань та реалізації 

основних напрямів розвитку установи. 

Одним із ключових завдань є завершення землевпорядкування території 

Заповідника, оформлення прав постійного користування земельними ділянками, 

встановлення меж територій природно-заповідного фонду в натурі (на 

місцевості) та внесення відповідних відомостей до державних реєстрів. 

Важливим стратегічним напрямом є розроблення нового Проєкту 

організації території Карпатського біосферного заповідника, охорони, 

відтворення та використання природних комплексів на новий 10-річний період, 

який визначить основні напрями природоохоронної, наукової, еколого-освітньої 

та рекреаційної діяльності Заповідника. 

Перспективними напрямами розвитку Заповідника залишаються: 

розвиток наукової діяльності та екологічного моніторингу; 

розвиток еколого-освітньої та природоохоронної діяльності; 

розвиток екологічного туризму; 

поглиблення співпраці з територіальними громадами; 

реалізація принципів сталого розвитку Карпатського біосферного 

резервату; 

участь у міжнародних природоохоронних та наукових програмах; 

адаптація природних екосистем о змін клімату та збереження 

біорізноманіття. 



Карпатський біосферний заповідник і надалі працюватиме над 

поєднанням охорони природи, розвитку науки, екологічної освіти, туризму та 

співпраці з громадами відповідно до міжнародних принципів функціонування 

біосферних резерватів ЮНЕСКО. 

Збереження унікальних природних комплексів Українських Карпат, 

розвиток науки, екологічної освіти, співпраця з територіальними громадами та 

забезпечення сталого розвитку гірських територій залишаються основними 

пріоритетами діяльності Карпатського біосферного заповідника на наступні 

роки. 

Карпатський біосферний заповідник — це не лише природоохоронна 

установа, а науковий, природоохоронний та освітній центр, що працює для 

збереження Карпат і сталого розвитку регіону для нинішніх і майбутніх 

поколінь. 

Результати роботи Заповідника — це результат щоденної праці науковців, 

працівників служби державної охорони, екологів, працівників господарських 

підрозділів та співпраці з територіальними громадами та міжнародними 

партнерами. 

Дякуємо працівникам Заповідника, науковцям, службі державної охорони, 

екологам, місцевим громадам, волонтерам і всім, хто допомагає зберігати 

природу Українських Карпат. 

Зберегти Карпати — це наша спільна справа. 

 

Додатки на 47 арк. 

 

Матеріал підготовлено на підставі звітів щодо роботи Карпатського 

біосферного заповідника за період 2022–2025 років. 

 

Директор Карпатського біосферного заповідника,  

заслужений природоохоронець України    

 Микола РИБАК 
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ЗВЕРНЕННЯ 

трудового колективу Карпатського біосферного заповідника до 

Генерального прокурора України 

щодо правової ситуації, пов’язанОї із застосуванням податкового 

законодавства до земель природно-заповідного фонду 

 

Шановний пане Генеральний прокурор! 
 

Трудовий колектив Карпатського біосферного заповідника звертається до 

Вас у зв’язку із ситуацією, що склалася навколо застосування податкового 

законодавства до земель природно-заповідного фонду та пов’язаними з цим 

кримінальними провадженнями щодо посадових осіб установи. 

Карпатський біосферний заповідник є державною природоохоронною та 

науково-дослідною установою загальнодержавного значення, що забезпечує 

охорону природних екосистем Українських Карпат, здійснює наукові 

дослідження та виконує міжнародні природоохоронні зобов’язання України. 

Значна частина території Заповідника входить до складу 

транснаціонального серійного об’єкта Всесвітньої природної спадщини 

ЮНЕСКО «Букові праліси і давні ліси Карпат та інших регіонів Європи», а також 

до Всесвітньої мережі біосферних резерватів ЮНЕСКО в рамках програми 

«Людина і біосфера» (MAB). 

Упродовж 2019–2024 років Карпатський біосферний заповідник сплатив 

до місцевих бюджетів понад 250 млн грн земельного податку, що фактично 

означало перерозподіл коштів державного бюджету до місцевих бюджетів через 

механізм оподаткування державної природоохоронної установи. 

Разом з тим у 2022–2025 роках навколо питання сплати земельного 

податку установами природно-заповідного фонду сформувалася складна 

правова ситуація, що має системний характер та зумовлена різним тлумаченням 

норм податкового, земельного та бюджетного законодавства різними 

державними органами. 

Зокрема, різні підходи до визначення бази оподаткування земель 

природно-заповідного фонду та застосування індексації нормативної грошової 

оцінки земель призвели до виникнення податкових спорів між Карпатським 

біосферним заповідником та контролюючими органами. 

При цьому всі рішення щодо нарахування та сплати земельного податку 

адміністрацією установи приймалися на підставі офіційних роз’яснень 

державних органів, у тому числі індивідуальних податкових консультацій 

контролюючого органу. 
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Зазначені обставини свідчать про те, що спірні правовідносини виникли в 

умовах правової невизначеності та суперечливих офіційних позицій різних 

державних органів щодо застосування норм податкового законодавства. 

Незважаючи на це, у зв’язку із податковими правовідносинами були 

відкриті кримінальні провадження щодо посадових осіб Карпатського 

біосферного заповідника. 

Трудовий колектив вважає, що у зазначеній ситуації йдеться насамперед 

про складний правозастосовний податковий спір, а не про умисні протиправні 

дії посадових осіб установи. 

Водночас звертаємо увагу, що відповідно до положень кримінального 

законодавства України кримінальна відповідальність за службові 

правопорушення можлива лише за наявності умисної форми вини або очевидної 

службової недбалості. 

У ситуації, що склалася навколо сплати земельного податку Карпатським 

біосферним заповідником, управлінські рішення адміністрації установи 

приймалися на підставі офіційних роз’яснень державних органів та 

індивідуальних податкових консультацій контролюючого органу. 

За таких обставин зазначені правовідносини мають характер складного 

правозастосовного податкового спору між державними органами, що саме по 

собі свідчить про відсутність умислу на заподіяння шкоди інтересам держави. 

Окремо зазначаємо, що у зазначених правовідносинах відсутні будь-які 

обставини, які б свідчили про отримання посадовими особами Карпатського 

біосферного заповідника неправомірної вигоди або використання службового 

становища у власних інтересах. 

З огляду на викладене, ситуація, що склалася навколо застосування 

податкового законодавства до земель природно-заповідного фонду, є наслідком 

відсутності узгодженої державної політики щодо фінансування витрат на сплату 

земельного податку установами природно-заповідного фонду та порядку 

визначення бази оподаткування таких земель. 

За таких умов відповідні правовідносини мають системний характер і не 

можуть розглядатися як наслідок протиправних дій окремих посадових осіб 

державної установи. 

Кримінально-правове переслідування посадових осіб державної 

природоохоронної установи у ситуації правової невизначеності може створити 

небезпечний прецедент для всієї системи управління природно-заповідним 

фондом України. 

 

Виходячи з вищенаведеного просимо Вас: 



3 
 

Взяти під особистий контроль розгляд кримінальних проваджень, 

пов’язаних із податковими правовідносинами Карпатського біосферного 

заповідника. 

Забезпечити об’єктивну та неупереджену правову оцінку обставин справи 

з урахуванням наявної правової невизначеності та різних офіційних позицій 

державних органів щодо застосування податкового законодавства. 

У разі встановлення відсутності складу кримінального правопорушення 

вжити заходів щодо недопущення кримінально-правового переслідування 

посадових осіб державної природоохоронної установи за дії, вчинені в умовах 

правової невизначеності та на підставі офіційних роз’яснень державних органів. 

 

З повагою, 

трудовий колектив Карпатського біосферного заповідника. 

 

Звернення схвалено на загальних зборах 19 березня 2026 року. 

 

 


































